



编者按

桂城街道妇女联合会和桂城街道精神文明建设委员会今年联合开展寻找2022年桂城“最美家庭”活动，最终命名30户家庭为2022年桂城街道“最美家庭”。他们来自各行各业，在平凡的岗位和生活中，恪守中华民族传统美德，用心书写一个个爱的故事。

韦伟家庭



●推荐单位:桂城医院
●事迹:同是医护人员,韦伟和妻子成志娟奋战在抗疫一线,大规模核酸检测、新冠疫苗接种,紧张繁忙的工作让生活变得充实。尽管在同一个战场,但夫妻俩几乎一天都碰不上面,而背后支持他们的是家庭的力量。相互包容、相互扶持,珍惜一家三口在一起的温馨时光,便是最大的幸福。

夫妻并肩作战是最大的浪漫

2013年,韦伟大学毕业后来到桂城医院,成为一名妇科医生。随后与同事成志娟相识、相爱,组成家庭,并有了可爱的女儿。作为医护双职工家庭,两人一路走来,相互包容、相互扶持。

投身抗疫一线 心中满是牵挂

2020年12月,韦伟被委派负责新冠病毒疫苗接种工作。这对于本是妇科专科医生的他来说,几乎是零开始。

在医院领导和桂城社区卫生服务中心的帮助下,韦伟逐步掌握新冠疫苗接种工作的规范、常见疑似预防接种异常反应诊断及规范处置流程,并在育桂服务站担任组长,带领团队开展工作。

从这一刻开始,韦伟投入到新冠肺炎疫情的抗击中,他的生活也悄然发生了变化。接种疫苗接种工作后,每天能跟女儿互动的的时间只有宝贵的1小时。虽然是个大男人,但手机朋友圈里,几乎清一色都是女儿的照片和视频,每当工作累时,他就看看女儿的照片,为自己加油打气。“刚开始接种工作时,登记流程还比较繁琐,需要提前一天将接种名单手动录入系统,然后再通知相应单位及人群过来接种。”韦伟说,因为其他组员不熟悉系统,为避免出错,所以这个工作需要他提前到医院的电脑进行录入。每天晚上6点多结束接种工作,回到家吃完饭后就继续回医院录入信息,一干就是干到晚上10点多。

“当时女儿只有1岁多,是个粘人的小不点,心中满是牵挂。”韦伟嘴上说着女儿“粘人”,但其实“粘人”的却是自己。

夫妻齐心奋战 家是力量的源泉

2021年5月,佛山疫情出现反复,妻子也加入到战“疫”中。韦伟在南海体育馆、各社区、学校参与大规模人群核酸检测工作,妻子则负责社区驻点和上门采集核酸样本等工作。

尽管在同一个战场,但夫妻两人却离得更远了。“每天都是睁开眼就到核酸采样点,到家洗漱后闭眼倒下就睡,我们几乎一天都碰不上面。”韦伟说,幸好有微信,他们可以视频对话,虽然每天只能匆匆忙忙说上几句,但是也能感受到彼此的温暖。

在这样特殊的时期,双方父母给予了很大的支持。帮助他们照顾好孩子,让他们消除后顾之忧,穿上“大白”隔离衣,奋战在各自岗位上。在面对各种各样的问题时,他们都能拿出勇气,迎难而上。而背后支持他们的,是家庭的力量。

逛公园买菜做家务 虽平淡亦幸福

“我和妻子作为医务工作者,立足所在岗位,发挥各自的力量,在疫情期间利用专业知识治病救人,积极投身到抗疫工作中去,在工作之余相濡以沫、互相扶持,努力维护家庭和谐。”韦伟说,在疫情面前,同样也有千千万万名医务人员及其家庭,每个小家就像大海上的一叶小舟,即使面对波涛骇浪,亦敢直挂云帆济沧海。

也许每个医护人员的家庭都一样,特别珍惜与家人相处的时间,珍惜陪伴孩子成长的点滴经历。韦伟和妻子亦如此,难得一起休假的时间里,他们总爱带着孩子去公园,或是一起去逛市场买菜,回到家后一人负责照料小孩,一人负责做家务,平淡而简单的幸福值得好好爱惜和珍藏。

吴华家庭



●推荐单位:北约社区
●事迹:五年前,妻子姚乃玉突发中风,从未接触过家事的吴华料理着家庭大小事情,每天照顾妻子起居饮食,帮助她复健训练。在丈夫的悉心陪伴下,妻子坚定了努力康复的信念。如今,妻子逐步恢复健康,无论走到哪里,吴华总是默默守护在她身边,成为社区一道美丽温馨的风景区。

妻子突发中风 康复路上有爱相伴

为妻子端饭、擦身、喂药……和妻子结婚30多年,吴华从没有想过自己的退休生活是这样子的。2017年12月,妻子姚乃玉突发中风卧床,吴华的生活瞬间变了个样。除了要日复一日照顾妻子,年过六旬的吴华还要学习做家务。在爱的相伴下,姚乃玉的身体日渐康复,吴华悬着的心也放了下来。这一温馨有爱的事迹传遍了北约社区的大街小巷。

接过重担 学做家务照顾妻子

吴华与姚乃玉结婚30多年,育有两子。孩子们渐渐长大,有了自己的工作和家庭,夫妻俩也相守生活,一直幸福健康,和和美。直到2017年12月,一场突如其来的意外让这个家陷入困境。

“当天早上8时,我们准备出门喝茶,她突然口角歪斜,左半边身失去知觉,动弹不得,口齿不清,我吓坏了,急急忙忙将她送院抢救。”吴华回忆,经医生诊断,姚乃玉患上突发性脑梗塞,俗称“中风”,脑部血管破裂,需及时进行手术。“当时她躺在病床上,全身插满针管,足足昏迷了两天,想起来又惊又怕。”

由于中风,姚乃玉卧床不起,生活难以自理,更无法再操持家务,照顾家庭这一担子自然而然落在了吴华身上。“她比我细心,基本上家里大小事务都是她在张罗。所以要我突然上手做家务,真的手忙脚乱。”吴华笑说,自己以前没煮过饭、炒过菜,更别说打扫卫生了,每一件家务事他都是从零开始学习。

功夫不负有心人。经过每日“训练”,不久后,吴华对做饭洗衣、扫地拖地等家务越来越熟练,于是他便在包办家务的同时,接过去医院照料妻子的担子。“对于我来说,照顾妻子是应该的,这是一种义务和责任。”

术后两个月,姚乃玉转院,开始进行物理治疗。“家里和医院距离差不多10公里,每天我都要来回两次,去医院陪她做复健。”吴华说,妻子患病后变得越来越情绪化,怕人也怕事,所以他必须去照顾和陪伴,给妻子足够的“安全感”。经过一段时间的复健,姚乃玉身体逐渐康复,医生建议她在家卧床休养。就这样,吴华陪着妻子回到了家中。

爱有奇迹 妻子走路日渐利索

随着妻子出院回家,吴华的“退休工作”也增加了。每天他早早起床,陪妻子做复健,随后做早餐、打扫卫生,为她准备药物。一切安排妥当后外出买菜,回家做饭、洗衣,下午再给妻子按摩……多少个日夜,他们相濡以沫。尽管偶尔因为家务做得不够细致而被妻子“取笑”,但吴华却乐在其中。

经过坚持不懈的复健训练,两年后,姚乃玉的身体情况好了许多。“她的手脚有了知觉,不仅可以重新下地,走路也越来越利索,说话也清晰了很多。”看到妻子渐渐康复,吴华非常开心。现在无论去到哪里,吴华都带着姚乃玉,两人默默相守的身影,成为北约社区一道风景线。

北约社区工作人员曾经在探访过程中,了解到姚乃玉的心声。她说,吴华为了照顾她,这些年从来没有外出过一次,事事都以她为主。“他为了照顾我,牺牲了很多,每天陪伴我、照顾我,真的太辛苦了。”姚乃玉说,生病时,她曾对生活失去希望,但也正因吴华无微不至的照料,坚定了她必须康复的信心。

对于如今已年过六旬的两位老人来说,他们的爱情没有了激情澎湃,却用点点滴滴的关爱和一件件实实在在的事情构筑起生活的日常,守候着彼此的一生,吴华家庭很好地诠释了“少来夫妻老来伴”的深刻内涵。

谢天杰家庭



●推荐单位:南海实验中学桂外校区
●事迹:作为一名有着20年党龄的创业者,谢天杰不忘初心,利用自身资源优势,传递桂城一线抗击疫情的声音;建设本土党史学习教育基地,传承红色精神。在他的带领下,家人也以实际行动践行社会责任,经常向特殊群体或社区基层送去关怀和温暖。

带领团队抗疫 与家人共践初心

疫情防控期间,他发挥自身企业优势,拍摄战役纪录片传播正能量;回归到日常工作,他紧跟时代脉搏和需求,建设党史学习教育基地,关注偏远山区的学生群体,为他们送去爱心物资……他是谢天杰,一个有着近20年党龄的党员,在社会中不断践行着党员的担当和使命,把爱党爱国的情怀灌输到家庭教育中。

一线抗击疫情 传递佛山声音

2017年,从事业单位离职的谢天杰创办了一家传媒机构,作为党员的他时刻铭记着自己的责任和使命。在创立企业之初,他把传递佛山声音,讲好佛山故事作为企业的发展理念。

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。在街道相关部门的指导下,他在企业里成立了两新党组织,通过党建引领,促进企业发展,践行社会责任。

疫情期间,他利用公司专业和传播优势,带领公司员工义务为桂城辖区内社区制作一系列短视频海报,宣传社区党员干部在疫情防控中的先锋模范作用。同时深入疫情防控一线,带领员工策划和拍摄制作10多集的桂城抗疫纪录片,这些作品在佛山主流媒体和“学习强国”平台发布,成为桂城党员干部的线上学习资料,积极对外宣传桂城战“疫”正能量。

2021年6月,新一轮疫情袭击佛山。谢天杰再次带领团队以实际行动投入疫情防控工作中,为桂城核酸检测站点提供照明和降温设备,带着妻子和女儿为有需要的社区送去防疫物资。

传承红色精神 践行社会责任

2021年是中国共产党成立100周年,全社会深入开展党史学习教育。早在2018年,谢天杰便与当时的共建单位佛山市老干部休养所,协商规划建设党史学习教育基地——佛山市老干部休养所陈列室。

在场地和经费有限的情况下,他用视频记录了近100名老同志的红色回忆,通过上门调研收集了革命时期的红色实物。花了两年时间,一个集大量文字、图片、视频、实物等珍贵史料的陈列室在建党百年之际出现在人们的视野中,展示佛山鲜活的红色基因。

通过不断完善和努力,该陈列室先后成为佛山市正能量基地、佛山市党史学习教育参观学习点、佛山市党员教育基地。他一家人也多次来这里熏陶和感受佛山红色历史,了解红色精神的光荣历史使命。

在谢天杰的带领下,全家人都以党员之家为自豪,并为之付出行动。在得知南海区东二小学、广西柳州三江归途小学需要帮扶时,谢天杰通过自己所在的党支部拨出有限的党建经费,并与妻子发动周边资源,不但为这些学校添置了教学音响设备,还收集一批爱心物资和学习用品,为山区小学解决燃眉之急。

此外,谢天杰每年还组织公司员工开展敬老服务,为早产儿宣传筹集善款,并在每年的岁末年初,购买御寒物品和油米,到社区开展送温暖慰问活动。

在这样的氛围下,家里每个成员都被带动起来。他的妻子苏佩芬在媒体平台工作,疫情期间,苏佩芬第一时间奔赴前线参与各项新闻报道工作,把佛山抗疫信息及时向市民发布,女儿也积极参加学校活动和代表学校比赛,先后荣获南海区“阳光自信少年”、南海区“雄鹰金奖”、“南海菁英少年”称号。